



致：教育／港聞版 編輯／採訪主任

2025年3月25日

恒生大學舉辦「孫中山對全球發展的啟示」座談會

今年是孫中山先生逝世一百週年，香港恒生大學聯同《亞洲週刊》於3月12日舉辦「孫中山對全球發展的啟示」座談會，回顧孫中山先生的貢獻及其影響，並促進各界對相關議題的討論。會上匯聚各界翹楚，包括歷史學家、政治學者、文教界魁首及國際關係專家等，共同回顧孫中山的思想遺產，並探討其對當代全球發展的啟示。

座談會由恒生大學社會科學系、大中華研究中心、傳播學院、傳播研習中心聯同《亞洲週刊》主辦，吸引近百名專家、學生及公眾人士參與。是次活動講者包括恒生大學校長何順文教授、恒生大學大中華研究中心主任高朗教授、《亞洲周刊》總編輯邱立本先生、香港浸會大學歷史系榮休教授李金強教授、中華新時代智庫基金會李大壯理事長、中評智庫基金會羅祥喜秘書長，及台灣中流文教基金會董事長周陽山博士。是次座談會成功舉辦，展現了恒生大學促進文化和歷史教研方面的努力。

何校長在開場致辭中表示：「孫中山先生是一位具有全球視野的思想家，他在失序的亂世裡仍能建立具創新性、批判性、前瞻性的思想。當我們回顧他的思想與行動，不應只在緬懷偉人的往事，更應思考他的理念如何啟迪我們面對當代的挑戰。」

高朗教授表示，孫中山先生是一名傑出革命家，亦是跨時代人物。高教授認為，孫中山先生最令人佩服在於他在思想的深刻性。他對西方思想並非全盤接納，而是以批判態度吸收，並融合自己的思想提出學說。儘管孫中山先生已經逝世一百年，但其思想對中國未來發展仍具有深遠的意義。

邱立本先生指出，孫中山先生思想中蘊含著遠大的理想，目標是邁向世界大同。邱立本以孫中山先生提出的「大亞洲主義」來分析烏克蘭問題的形勢，強調構建人類命運共同體的重要性。

李金強教授同意孫中山先生非常反對霸權主義。主張「博愛主義」的孫中山先生認為，在國家富強之後，應該對弱小國家伸出援手。

李大壯先生指出，中國即使在現代仍需要面對老百姓的民生問題，並強調在研究孫中山的思想時，亦應思考如何將其落實，以建設更美好的未來。

羅祥喜先生表示，「振興中華」今天不應僅僅是一個口號，而應深入思考孫中山先生的思想、精神、理念及構想，如何持續推動中國的現代化與和平發展。

周陽山先生則從中國傳統的角度去分析孫中山先生的思想，認為孫中山先生繼承了中國儒家思想，同時也對其進行批判、創造和轉化。以中道為思想核心，孫中山先生在選賢任能、監督政府、平均地權等各方面，既秉承傳統，同時實現現代的轉化。

香港恒生大學是一間於香港註冊成立之擔保有限公司

The Hang Seng University of Hong Kong is incorporated in Hong Kong with limited liability by guarantee

香港新界沙田小瀝源行善里 Hang Shin Link, Siu Lek Yuen, Shatin, New Territories, Hong Kong

電話Tel 3963 5000 傳真Fax 3963 5332 網址Website www.hsu.edu.hk



圖片：



圖一及圖二：嘉賓於座談會上分享真知灼見

圖片下載：<https://bit.ly/424vnP5>



香港恒生大學
THE HANG SENG UNIVERSITY
OF HONG KONG

香港恒生大學簡介

香港恒生大學是一所以博雅教育為主導的非牟利私立大學，設有五個學院，包括商學院、傳播學院、決策科學學院、人文社會科學學院和翻譯及外語學院，全日制本科和研究生逾 6,700 人。恒生大學採用獨特的「博雅 + 專業」教育模式，致力培育青年成為具明辨思維、創新力量、人文關懷、道德價值和社會責任的人才。

恒生大學矢志成為區內具領導地位的私立大學，以本科教育為主，配合優秀的師資、獲獎的綠化校園與設施、創新的學位課程、結合生活與學習的住宿書院系統、互動小班教學、緊密師生關係、獲研究資助局資助的具影響力研究，以及優質的學生發展／支援服務。在新加坡 AppliedHE 公布的 2023 年「東盟地區+」私立大學評鑑中，恒生大學整體位列第七，並在大中華地區及「就業能力」層面居首。恒生大學亦在 2021 年英國泰晤士高等教育「大學影響力排名 2021」位列「優質教育」及「良好工作和經濟增長」全球首 200 名。